道

通

衢

绘

新

卷

福

X

安

道

王

2025年10月29日 星期三

程的受益者!"家住西属巴村的王玉泉站在新建 的大道旁,指向不远处的安置楼,语气中满是兴 奋,"以前住的是平房,条件有限。如今分了高 层住宅,以后站在阳台上就能俯瞰新城美景。 新房离大道近,以后出行也特别方便,路一通, 到机场、火车站、上高速,都只要十来分钟。"他 还特别提到社区的暖心服务:"新安社区对60 岁以上老人福利特别好,免费理发、春节发米面 油,前阵子还连唱了四天戏,不仅戏瘾讨了,还 管饭。现在的日子,真是越过越有滋味!"每天, 王玉泉都会来工地附近转转,日渐成型的大道, 映照着他眼中对未来的憧憬。

"当初听说要修新安大道,我二话没说,第 一个签了征迁协议!"盛地村村民李继平作为带 吴 头征迁的先行者,对道路带来的变化感触更 旭 深。"借着修路这个契机,村里彻底解决了上下 水难题,再也不用为用水排污发愁。现在配备 乔 了专用垃圾桶,垃圾乱堆乱放的现象一去不返, 居住环境越来越整洁。"她不禁感慨,"咱们的生 活,真是芝麻开花——节节高。

对世代居住于此的村民来说,新安大道的建 成,不仅是出行方式的"蝶变",更是生活品质全 方位提升的缩影。交通的改善,正悄然改写区域 发展格局。目前,大道周边规划的商业综合体、 教育配套与便民服务设施等项目也在同步推 进。未来,这里将形成集居住、教育、消费于一体 的现代化生活圈,让居民在家门口就能享受优质 便捷的服务,真正实现"家门口的幸福"。

这一切改变的背后,离不开项目建设者的 攻坚克难,也离不开区委、区政府的精准发力与 高效推进。自2023年项目启动以来,针对征迁 这一核心环节,区、街道、社区建立问题台账动 态管理机制,精准回应群众各类诉求。通过公 开透明的补偿政策、耐心细致的宣传引导,项目

赢得了群众的广泛理解与全力支持。施工过程中,各相关部门协同联 动、倒排工期、挂图作战,在严守质量安全底线的前提下,全力以赴推进 工程建设,确保按时兑现对群众的承诺。

"新安大道不仅是一条畅通无阻的交通路,更是一条承载民生成 就、助力区域发展的民生路、产业路。"西属巴街道相关负责人表示,道 路建成后,不仅能有效缓解区域交通压力,还将加速新区土地开发利 用,带动住宅、商业等相关产业蓬勃发展,为当地群众提供更多就业岗 位与创业机遇,为区域经济社会高质量发展注入强劲动力。

站在即将通车的新安大道上眺望,崭新的住宅楼宇与忙碌的施工 场景交相辉映,一幅"路通、业兴、民富"的美好画卷正徐徐展开。这条 凝聚期盼与汗水的大道,必将成为西属巴片区发展的崭新起点,承载着 人民群众对美好生活的向往,向着更加灿烂的明天,不断延伸。

#### 离石区总工会开展"行走山水间 奋进新征程"企业职工团建活动

本报讯 10月23日,在这充满 诗意的季节里,由离石区总工会精 心策划的"行走山水间 奋进新征 程"全区企业职工团建活动,在大 东沟森林康养旅游度假区举行。 来自全区8家企业的200余名职工 满怀热情,走进这片被誉为"天然 氧吧"的美丽之地,赏秋景、健步 行,以昂扬同上的精神风貌奏啊、 一曲高质量发展的奋进之歌。

大东沟景区内,健身步道宛如 -条灵动的丝带,沿着清澈的溪流 蜿蜒伸展,勾勒出一幅如梦如幻的 秋日画卷。职工们三五成群,结伴 而行,欢声笑语回荡在山谷之间。 他们脚步轻快,目光流连于沿途的 如画秋色,金黄、火红的树叶在阳 光下闪烁着迷人的光芒,仿佛是大 自然精心绘就的画卷。

在享受美景的同时,职工们始 终秉持着环保理念,做到了"不落 地、不留痕"。每一位参与者都自 备了环保袋,在健步行的过程中, 主动捡拾路边的垃圾。经过大家 的共同努力,共捡拾垃圾3.2公

斤。这一小小的举动,不仅保护了 绿水青山,更展现了新时代离石职 工的良好风貌,他们用实际行动诠 释了对生态环境的敬畏与热爱。

此次健步行团建活动是离石 区总工会"我为职工办实事"的又 一具体举措。活动旨在引导广大 职工树立"快乐工作、健康生活" 的埋念,通过亲近目然、强身健 体,让职工们在轻松愉快的氛围 中释放压力,同时弘扬吕梁精神, 激发职工们以更加强健的体魄和 更加饱满的热情,投身到离石高 质量发展的新征程中。

据了解,离石区总工会积极 行动,向全区近百家企业工会发 出倡议,从即日起至10月31日, 广泛宣传、有序动员,组织职工分 期分批参加"行走山水间 奋进新 征程"企业职工团建活动。这一 举措将进一步丰富企业职工的精 神文化生活,增强职工队伍的凝 聚力和向心力,为离石文旅产业 和企业的发展注入新的活力。

(薛青竹)

#### 体育邂逅文旅 央视记者与冰壶运动员探访永红村

本报讯 在 2025-2026 赛季 处,都需要坚定的信念和不懈的 中国冰壶联赛吕梁离石站比赛期 间,离石区信义镇永红村迎来了 一批特殊的参观者。央视记者与 部分冰壶运动员、裁判员们一同 走进这个融合红色文化与现代科 技的乡村,参观体验吕梁英雄故 事馆、9D球幕飞行影院和军事主

题乐园等特色项目。 参观团首站来到吕梁英雄故 事馆。故事馆以"骨脊山下英雄 吕梁"为主题。通过"觉醒一热土 一民心一家国一奋斗一复兴"六 个部分,以剧情演绎方式系统展 现了吕梁党史上30余件重大事件 和重要活动。馆内汇集了吕梁13 个县(市、区)的9600余位英雄烈 士名录及影像资料,构建起一个

立体化的红色文化宝库。 一位冰壶运动员在参观后 表示:"这些英雄故事让我们深 刻感受到了吕梁的红色基因,这 种精神与体育精神有着相通之 奋斗。" 冰壶运动员和裁判们也沉浸 式体验了9D球幕飞行影院,这一

科技体验项目是吕梁英雄故事馆 的配套亮点,通过前沿科技打造 数字空间,为游客带来更具冲击 力的感官体验。 军事主题乐园里,坦克、装甲 车,射击体验馆等仿真军事设备

有序排列。而冰壶运动员和裁判 员们也忍不住走近这些装备,仔 细观摩体验并拍照留念。

吕梁离石站是本赛季中国冰 壶联赛的分站赛之一,这也是离 石区继成功举办轮滑马拉松等赛 事后,再次通过体育赛事推动文 旅融合的实践。

央视记者在参观过程中记录 下了冰壶运动员们体验离石文旅 项目的精彩瞬间,通过这些镜头, 全国观众将有机会了解离石独特 的魅力。 (靳磊 吴夏峰)

# 离石区召开"市长信箱"、人民网"领导留言板"以及 "12345"政务服务热线诉求处办工作推进会

本报讯 10月23日,离石区召开"市长信箱"、人民网 "领导留言板"以及"12345"政务服务热线诉求处办工作 推进会。离石区委副书记、区长张海文主持会议并讲话, 区政府副区长白玉、刘乔,区政协副主席、区教体局局长 刘海斌以及相关单位负责同志参加。

会议通报了1-9月离石区"市长信箱""人民网留言" 以及"12345"政务服务热线诉求处办情况,深入剖析了当 前工作中存在的重办率偏高、答复质量不足、部门协同配 合不畅等突出问题,明确了靶向整改的具体方向。

会议指出,群众诉求办理是检验政府履职能力的重 要标尺,各相关单位要切实提高政治站位,重新审视民生 诉求办理工作的重要意义,以高度的责任感和使命感回 应群众期待。

会议要求,一要压实分级把关责任。"12345"政务服 务热线诉求由各职能局局长亲自审核把关,乡镇层面要 强化时效意识,确保及时精准答复;"人民网留言"及"市 长信箱"诉求由分管副区长严格把关,确保办理质效;市 长批示件的答复结果须报送区长亲自审定,坚决守住办 理质量底线。

L要优化答复内容规范。答复材料要聚焦处理结 果,摒弃过程性表述,对群众反映的每一件诉求,都要经 过充分调查核实,做到事实清楚、答复明确,让群众看得 明白、得到满意回应。

三要健全协同联动机制。各部门打破工作壁垒、强 化密切协作,建立健全诉求办理协同机制,构建上下联 动、左右协同的工作格局。同时,坚持问题导向,主动深 人一线倾听群众心声,用群众易懂的语言做好沟通解释, 以扎实举措解决群众急难愁盼问题,持续提升群众的获 得感、幸福感和满意度。



## 张海文深入西属巴街道一线督导新安大道建设



本报讯 10月20日,离石区委副书记、区长张 海文深入西属巴街道,现场督导推进新安大道项 目建设,精准掌握项目进度,破解建设难题,推动 项目加速落地。

在随后召开的座谈会上,张海文认真听取了 项目建设整体进度、施工组织安排、质量安全等 情况的详细汇报,仔细审阅施工图纸,对照规划 方案与实际推进情况逐项梳理关键节点。针对 征迁工作这一核心环节,他重点询问当前征迁户 数、已完成量及剩余任务,深入了解群众诉求协 调等突出问题,并与参会人员围绕问题根源展开 深入研讨,现场敲定针对性解决方案,明确责任 主体与完成时限。

张海文强调,新安大道项目事关区域交通路 网完善、群众出行便利和经济社会发展大局,各 相关单位要提高政治站位,强化责任担当,科学 优化施工方案,合理调配人力物力,在严守工程 质量和施工安全底线的前提下,全力以赴赶进 度、抢工期;要建立问题台账动态管理机制,对各 类堵点难点问题及时梳理、精准施策,确保第一 检查力度,倒排工期、挂图作战,以钉钉子精神推 动项目早日建成,确保按规定时间顺利通车,切 实增强群众的获得感与幸福感。

区人大常委会副主任冯建斌一同参加。

(王晶晶 吴旭军 乔利)

### 区人大常委会就安全生产情况进行调研

本报讯 10月22日,区人大常委会组织 开展全区安全生产情况调研检查,通过实 地走访、听取汇报、查阅资料与座谈研讨相 结合的方式,全面排查安全隐患,推动安全 生产工作落细落实。

区人大常委会副主任冯建斌带队,区 人大安全检查组、相关行业主管部门及部 分人大代表一同调研。

调研组分赴8个重点区域和企业,包括 宏泰广场、凤山底五巷地质灾害治理项目、 吕梁市客运总站、吕梁东义天然气有限公 司、贾家沟煤业、中石化滨河加油站、新龙 重工有限公司、大东沟森林旅游度假区。

在各调研点,调研组听取各单位安全

生产工作情况汇报,详细了解日常安全管 全生产工作开展情况、隐患排查治理成效 理流程与应急处置预案;查阅安全生产台 账、培训记录、隐患排查整改清单等资料; 深入现场重点区域检查,如商场消防通道、 加油站储油区、煤矿生产车间等,实地排查

实地调研结束后,召开安全生产工作 座谈会,全面梳理调研检查中发现的问题, 深入分析全区安全生产形势。会议听取了 区政府《离石区安全生产工作汇报》,系统 了解全区安全生产总体情况、存在的问题 及下一步工作计划。随后,区政府办、应急 局、市场局等行业主管部门负责同志分别 结合各自监管职责,详细汇报了本领域安

及面临的挑战。

会议对当前全区安全生产工作取得的 成效给予充分肯定,认为区政府及各相关 部门高度重视安全生产工作,责任体系不 断健全,隐患排查治理成效显著,全区安全 生产形势持续稳定向好。会议要求:

一是紧盯关键领域,严防习惯性隐患 反弹。要以人员密集场所、商场超市、旅游 景点等为重点,常态化开展消防安全专项 整治,加大对堵塞消防通道、违规用电用火 等行为的查处力度,坚决杜绝重特大事故 发生。二是坚持常抓不懈,补齐安全监管 短板。要始终保持安全生产高压态势,既 要抓好煤矿、危化品等传统高危行业的安 全监管,也要兼顾"抓大防小",高度重视小 微企业和小作坊的安全管理;要加强从业 人员职业技能培训,提升安全操作和应急 处置能力;针对新领域、新业态等安全监管 空白,要加快制定监管标准,组建专业监管 力量,实现安全监管全覆盖。三是压实监 管责任,构建闭环管理体系。各行业主管 部门要切实履行监管职责,明确监管清单, 细化责任分工,对排查出的安全隐患要建 立台账,明确整改时限、责任人和整改措 施,加强跟踪督办和复查核验,确保隐患排 查、整改、复查全流程闭环管理,切实筑牢 全区安全生产防线。

### 区人大常委会开展安全生产"一法一条例"贯彻实施情况专项检查

本报讯 10月23日,区人大常委会检查 组对全区贯彻实施《中华人民共和国安全 生产法》及《山西省安全生产条例》(简称 "一法一条例")的情况开展专项检查。区 人大常委会副主任马虎生带队检查,区人 大安全检查组、区应急局、区市场局、区能 源局等相关行业主管部门负责同志以及部 分人大代表共同参加。

检查组先后前往永宁王府商场、中石 油新城加油站、离石电缆有限公司、永宁煤 业有限公司等重点场所与企业,通过实地 察看现场管理、查阅台账资料、听取工作汇 报等方式,详细了解"一法一条例"在不同 行业领域的执行情况。

在永宁王府商场,检查组重点察看了 消防通道畅通情况、消防设施配备与维护 状况,详细询问了商场日常安全巡查制度、 应急预案及人员密集时段安全管控措施, 要求商场管理方切实履行主体责任,加强 对商户的安全培训与日常监管,坚决杜绝 "重经营、轻安全"的现象。

中石油新城加油站作为易燃易爆高危 场所,其安全管理工作备受关注。检查组 深入加油区、储油区等关键区域,实地检查 了油气泄漏检测系统运行、员工安全操作 规范执行等情况,认真查阅安全隐患排查 台账、应急演练记录等资料。要求加油站 始终把安全放在首位,严格落实常态化隐 患排查机制,加强极端天气等特殊场景下 的应急值守,确保各项安全措施落到实处。

在离石电缆有限公司和永宁煤业有限 公司,检查组围绕工业企业生产安全核心 环节开展检查。在电缆生产车间,重点察 看了机械设备安全防护装置、电气线路铺 设等情况;在煤矿生产区域,通过井下监控 系统实时了解采掘工作面安全状况,详细

询问了顶板管理、瓦斯防治、水害防治等关 键环节的安全管控措施,并对企业安全生 产责任制落实、安全培训教育、应急救援队 伍建设等情况进行全面核查。

实地检查结束后,召开专题座谈会。 会上,区应急局、区市场局、区能源局等行 业主管部门负责同志分别汇报了各自领域 "一法一条例"贯彻实施的具体举措、取得 成效及存在问题。与会人大代表结合实地 检查情况,就企业安全管理、部门监管执 法、法律法规宣传等方面提出意见建议。

检查组对全区安全生产"一法一条例" 贯彻实施成效给予充分肯定,认为当前全 区安全生产形势持续稳定向好,要求:一是 提高政治站位,强化思想认识。各级各部 门要深刻认识安全生产工作的极端重要 性,始终坚持"人民至上、生命至上"理念, 切实增强安全生产责任感和紧迫感,坚决

克服麻痹思想和侥幸心理;二是严格执法 监管,筑牢安全底线。各行业主管部门要 加大执法检查力度,采取"四不两直""明察 暗访"等方式,精准排查各类安全隐患,对 违法违规行为依法从严惩处,同时加强部 门协同联动,形成监管合力,坚决守牢安全 生产底线;三是深化宣传教育,提升法治素 养。要创新宣传方式,通过企业培训、社区 宣讲、媒体宣传等多种形式,加大"一法一 条例"宣传普及力度,让法律法规深入人 心,引导企业自觉履行主体责任,让群众主 动参与安全监督;四是坚持标本兼治,防范 化解风险。要建立健全隐患排查治理长效 机制,重点加强对高危行业、重点企业的常 态化监管,深入排查整治安全盲区和薄弱 环节,同时加强安全生产基础设施建设和 技术改造,从源头上防范化解安全风险。

(张晓斌)